

ЛИ КЭНУН — «ВЕЛИКИЙ ШПИОН» КПК

LI KENONG — «THE GREAT SPY» OF CCP

D. Zarudnyi

Summary. The history of the special services of the People's Republic of China is a significant but largely unexplored stratum of modern historical science. In contemporary China special agencies along with the army play a key role in protecting the state security. The experience gained over a long historical period remains in demand, multiplies and successfully uses to protect national interests. The article presented by the author devotes life the first head of the intelligence agency of the People's Republic of China Li Kenong (1899–1962). On the basis of original Chinese-language materials traces the main points of his biography, personal and business skills, studies his relations with people around and analyzes the contribution to the creation of a New China.

Keywords: Li Kenong, the Communist Party of China, special services, intelligence, security.

Зарудный Денис Борисович

Аспирант, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН
denis.zarudnyi@gmail.com

Аннотация. История специальных служб Китайской Народной Республики — значимый, но малоизученный пласт современной исторической науки. В современном Китае спецорганы наряду с армией играют ключевую роль в защите государственной безопасности. Опыт, приобретенный в течение длительного исторического периода, остается востребованным, приумножается и успешно применяется для защиты национальных интересов.

Представленная автором статья посвящена первому руководителю разведывательных агентств Китайской Народной Республики Ли Кэнуну (1899–1962). На основе оригинальных китайскоязычных материалов прослеживаются основные моменты его биографии, изучаются деловые и личностные качества, отношения с окружающими, анализируется вклад в создание нового Китая.

Ключевые слова: Ли Кэнун, Компартия Китая, спецслужбы, разведка, обеспечение безопасности.

Ли Кэнун — легендарный для Китая герой. Один из первых коммунистов-разведчиков. Входил в состав руководства спецслужб Коммунистической партии Китая (КПК) периода антияпонской и гражданской войны. После 1949 г. возглавлял разведорганы и одновременно занимал несколько других высоких военных и государственных должностей. Не будучи членом Политбюро — высшего органа в партийной иерархии китайской Компартии,— присутствовал, как правило, на его заседаниях в качестве приглашенного лица.

О Ли Кэнуне достаточно много и в восторженных тонах пишут в Китае. Только за 20 лет с конца 80-х годов прошлого столетия о нем было написано более 10 книг (Большинство из них являются популярными, рассчитанными на широкий круг читателей произведениями. С точки зрения научно-исторического подхода, по нашему мнению, интерес представляют использованные в данной статье работы, которые перечислены в списке Литературы).

В нашей стране не так известен. В отечественной историографии отдельные факты его биографии, которые совпадают с китайскими исследованиями, излагаются в работах признанного авторитета по истории китайских спецслужб раннего периода В. Н. Усова [2, с. 21, 28, 29, 463; 3, с. 195, 202, 203, 358]. Короткие заметки об этом человеке также можно найти в дневниках связного Коминтерна при ЦК КПК в Яньнани П. П. Владимириова (псевдоним кадрового советского разведчика П. П. Власова) [1, с. 66,

110, 129]. До осложнения советско-китайских отношений Ли Кэнун был действующим главой секретного ведомства, что по определению исключало упоминание его имени в этом качестве в официальных сообщениях и СМИ. В период разгула «культурной революции», когда советская пропаганда разоблачала кровавые кампании клики Мао Цзэдуна, Ли Кэнуна уже не было в живых, и он не мог стать ни исполнителем репрессий, ни оказаться их жертвой. Впрочем, как сказал однажды один из старейшин КПК Ли Сяньнянь Дэну Сяопину, «если бы Ли Кэнун был жив и занимал должность начальника Отдела исследований (орган разведки КПК — Д.З.), то во время “культурной революции” несомненно был бы заклеймен как матерый шпион» [16, с. 17].

Ли Кэнун родился в 1899 г. в деревне Чжунли вблизи поселка Тун'ян уезда Хойчоу восточно-китайской провинции Аньхой в благополучной семье таможенного служащего. После получения начального образования поступил в престижную англиканскую церковную школу «Святого Согласия» в г. Уху, куда переехали его родители. Активно участвовал в прогрессивном молодежном движении [11, с. 6–8].

В 1926 г. вступил в Коммунистическую партию Китая и по ее заданию, проникнув в тайно сотрудничавшую с Гоминьданом триаду «Зеленая банда», получал сведения о планах установления абсолютной власти националистов. Прозорливость коммунистов позволила местной парторганизации избежать больших потерь в первые

дни после организованного Чан Кайши контрреволюционного переворота 12 апреля 1927 г. Сам Ли Кэнун вынужден был скрываться, перевоплощаясь то в бродягу, то в учителя, то в военного офицера. «С этой минуты, можно считать, началась карьера Ли Кэнуна в разведке» [8, с. 26].

Конечной целью беглеца был Шанхай, где были наиболее развиты революционные традиции и действовала самая мощная в то время партийная организация. Прибыв в мегаполис, сумел вступить в контакт с местными коммунистами и некоторое время занимался пропагандистской работой среди членов профсоюза работников городского электротранспорта, вел по поручению партичеки района Лучжун культурно-просветительскую работу в массах [10, с. 7].

Ли Кэнун в Китае называют одним из «трех героев в логове дракона». Он вместе со своими товарищами по партии Цянь Чжуанфэем и Ху Ди был внедрен в секретную службу Гоминьдана. Инсайдерская информация, полученная созданной им разведсетью, возможно, привела к резкому сокращению потерь КПК в 1930–1931 гг. [12, с. 34–40]. Кроме того, его решительные действия позволили вовремя довести до ЦК информацию об измене одного из основных помощников Чжоу Эньляя в вопросах обеспечения безопасности Гу Шуньчжана (Гу Шуньчжан — первый руководитель «Красного отряда» Особого сектора (органа обеспечения безопасности китайской компартии), входил в состав Политбюро ЦК КПК. В 1931 г. был схвачен гоминьдановской контрразведкой, не выдержал пыток и встал на путь предательства. Более подробно о Гу Шуньчжане см. [2, с. 22].) и вывести из-под удара большинство партийных лидеров [8, с. 10–20].

Предательство привело к разоблачению Ли Кэнуна, и он был переправлен в Советский район в Цзянси. Там занимался вопросами безопасности, руководил мероприятиями по охране первой колонны во время Великого похода 1934–1936 гг. В это непростое время сработала тайная связь, приобретенная им в шанхайский период: совершенно секретные материалы, полученные от штабного офицера армии националистов Мо Сиона [20], позволили Красной армии избежать окружения и начать свой эпический двухлетний переход в северные районы провинции Шэньси.

В 1936 г. Ли Кэнун назначается начальником Управления связи (разведка), но «для посторонних представляется “министром иностранных дел Советского правительства” (китайских коммунистов в Янъани — Д.З.)». Его фактическая работа заключалась в склонении командующего Северо-восточной армией Чжан Сюэсяна (Чжан Сюэлян (1901–2001) — китайский военный и политический деятель, сын контролировавшего

Маньчжурию милитариста Чжан Цзолиня. После гибели отца в 1928 г. стал правителем Северо-Восточного Китая. Признал власть гоминьдановского правительства. В 1931 г. по приказу Чан Кайши без сопротивления оставил Маньчжурию, которую захватила Япония. В 1935–1936 гг. националисты использовали войска Чжан Сюэляна для борьбы с Красной армией китайских коммунистов. Был инициатором так называемого Сианьского инцидента 1936 г., когда был арестован Чан Кайши с целью заставить его вступить совместно с КПК в борьбу против Японии. После освобождения генералиссимуса Чжан сам был арестован и в 1946 г. вывезен националистами на Тайвань. Освобожден после смерти Чан Кайши, эмигрировал в США. В КНР считается патриотом.) в объединении усилий в противостоянии Японии [21, с. 13].

Получение сведений о долгосрочных планах Чан Кайши в отношении КПК было жизненно важным в условиях последовавшего двухстороннего альянса во время совместных действий периода антияпонской войны. В основных центрах стратегического командования Народно-революционной армии Гоминьдана создаются представительства по связи Восьмой полевой армии коммунистов. Ли Кэнун последовательно возглавлял офисы в Сиане, Шанхае, Нанкине, Ухане, Гуйлине. Одной из основных задач, наряду с осуществлением официальных контактов и планированием совместных действий, было получение военной и политической информации, что, естественно, не афишировалось [8, с. 54, 59]. Эта работа вменялась в обязанность всем сотрудникам. Опыт, полученный в тот период, послужил образцом для организации разведывательной работы дипломатических миссий КНР [10, с. 127].

После возвращения в Янъян Ли Кэнун с 1942 г. заместитель по разведке Кан Шэна (Кан Шэн (1898–1975) — один из лидеров Компартии Китая, руководитель, а затем некоторое время куратор спецслужб коммунистов по партийной линии. Известен своей жестокостью. Один из идеологов и организаторов «культурной революции». Посмертно осуждён вместе с членами «Банды четырех», возглавлявшего главный орган спецслужб ЦК КПК в Особом районе — Центральный отдел по социальным вопросам (чжун'ян шэхуэйбу). В условиях надвигавшейся гражданской войны глава разведслужбы настаивал на инфильтрации в Гоминьдан новых разведчиков, созвав в день объявления капитуляции императором Японии экстренное совещание, на котором провозгласил данное направление приоритетным для органов разведки [10, с. 266–268]. В конечном счете усилия привели к всеобъемлющему проникновению в политические и военные учреждения чанкайшистов, что затруднило в конце 1940-х — 1950-х гг. создание тайваньских агентурных сетей на материке.

С провозглашением Китайской Народной Республики — главное должностное лицо в военных и гражданских разведывательных службах, заместитель начальника Генерального штаба Народно-Освободительной Армии Китая, генерал-полковник, первый начальник Центрального отдела исследований (Чжун'ян дяочабу), чье образование ознаменовало возвращение органа политической разведки под непосредственное партийное руководство.

Каким же человеком был Ли Кэнун? Каков был его характер и отношения с окружающими? Кто из лидеров КПК покровительствовал ему? И какой вклад он внес в создание коммунистического Китая?

Китайские авторы изображают Ли Кэнуна преданным высоким идеалам коммунистом, мастером разведки, выдающимся организатором и талантливым руководителем, увлекающимся литературой интеллигентом. В то же время, как и любой человек, Ли Кэнун обладал не только исключительно положительными качествами. Стalkingивающиеся с ним люди видели в нем и другие, далеко не идеальные черты. Например, упоминавшийся выше П.П. Владимиров отмечал в нем грубость, деспотичность, способность на любую жестокость [1, с. 66, 110]. Представляется, что совокупность этих мнений отражает реальную картину.

Практически все источники выделяют моральные качества Ли Кэнуна. Действительно, в отличие от многих других деятелей КПК, которые обзаводились новыми спутницами в период армейско-походной жизни, Ли Кэнун женился только один раз по указанию родителей, когда ему и его жене Чжао Ин было по 18 лет. Тем не менее, все 44 года совместной жизни они сохраняли теплые отношения и были очень привязаны друг к другу [17]. В браке родилось три сына и две дочери. Основную заботу о воспитании детей взяла на себя Чжао Ин, которая не всегда из-за рискованных предприятий, в которых участвовал ее супруг, имела возможность следовать за мужем.

Верность семейному долгу, вероятно, породила попупритчи, полуанекдоты о неприятии Ли Кэнуном использования «красивых женщин для ведения разведки», которые часто приводятся тайваньскими исследователями [6, с.378; 15, с.47]. Он «гневно отверг» предложение советских советников использовать так называемые на Западе медовые ловушки для получения ценной информации и считал эту практику неприемлемой для спецслужб коммунистического Китая.

Отличительной чертой этого человека было чувство товарищества. Он не пошел против совести и в официальном докладе изложил свое мнение по делу сво-

его друга и соратника Пань Ханьняня (Пань Ханьнянь 1906–1977) — видный деятель КПК. В 1930-х годах один из руководителей спецорганов коммунистов, занимался разведдеятельностью. После основания КНР вице-мэр Шанхая. В 1955 г. по надуманному обвинению подвергся политическим репрессиям. Скончался в тюрьме. Реабилитирован посмертно, обвиненного в сотрудничестве с прояпонским марионеточным режимом Ван Цзинвэя [19, с. 313–314]. Оно противоречило позиции Мао Цзэдуна, что могло привести к самым негативным последствиям для самого составителя документа. Впрочем, Председатель ценил руководителя разведки за смелость, профессионализм, аналитический склад ума, находчивость, проницательность и прозорливость. Однажды Мао в беседе с его дочерью, шутя, сказал: «Твой отец крупный шпион, но он великий шпион Коммунистической партии» [15, с. 47].

Ли Кэнун был настойчив в овладении знаниями. Получив задание проникнуть в спецорганы Гоминьдана, за короткий период самостоятельно освоил основы радиотехники и как лучший среди экзаменующихся был принят на курсы по радиоделу, а после окончания зачислен в Шанхайское управление радиосвязи — агентство, за вывеской которого срывалось специальная служба Гоминьдана. Благодаря усердию, сметливости и умению грамотно составлять документы быстро продвинулся по служебной лестнице, став начальником отдела беспроводной связи, что открыло доступ к самой секретной информации [3, с.202; 5].

Коммуникабельность — необходимое для разведчика качество, и Ли Кэнун умел устанавливать доброжелательные и доверительные отношения с людьми. После передислокации основной базы коммунистов в Шэньси встречался и вел секретные переговоры с командующим Северо-восточной армией Чжан Сюляном, чем создал условия для заключения конфиденциального соглашения об установлении прямой радиосвязи, что в условиях изоляции расширило канал контактов между Особым районом и внешним миром. Постепенно налаживаемые отношения с милитаристом, контролировавшим граничащие с марионеточным государством Маньчжоу-го области северного Китая, позволили использовать предоставленный Чжаном автомобиль и благополучно доставить в Яньян известного американского журналиста Эдгара Сноу [17], чьи репортажи и впоследствии написанная книга «Красная звезда над Китаем» впервые предоставили западной аудитории документальные сведения о жизни «великого кормчего» и событиях Великого похода. Позже, не без влияния со стороны главного разведчика КПК, Чжан Сюэлян стал прислушиваться к коммунистам, убеждал генералиссимуса прекратить гражданскую войну и пойти на создание единого фронта для борьбы с японской агрессией.

Несмотря на занятость, главный партийный разведчик был страстным любителем литературы. Тяга к чтению зародилась еще в юности в период школьной дружбы, а затем совместной подпольной деятельности в Уху и работы в книжном магазине Спрингфилда в Шанхае со ставшим впоследствии известным драматургом и литератором А Ином (настоящее имя Цянь Синцунь), товарищеские отношения с которым он поддерживал всю жизнь [13; 14, с.6; 15, с.47]. Во время напряженных переговоров по урегулированию межкорейского конфликта начала 1950-х гг. он писал одному из своих коллег: «Хорошие романы — старые романы. Они как заправленные маслом закуски. В книжных лавках пассажа Дун'ань их превеликое множество. Без них жизнь была бы такой скучной» [11, с. 304].

И все же главным смыслом жизни Лю Кэнуна была работа. Как вспоминает его сын Ли Лунь, в Шанхае, выполняя тайные задания коммунистов, «отец часто и внезапно исчезал, но через несколько дней возвращался» [9]. В яньянский период проводил ночи «в тайных встречах и допросах» [1, с. 110]. Став главой разведывательства КНР и параллельно возглавляя нескольких служб, руководящих групп и отделов по партийной, административной и военной линиям, часто трудился сутками. Если следовавшие одно за другим собрания и заседания не давали в течение дня ознакомиться с документами, он никогда не оставлял их до следующего дня, изучая до рассвета, а затем, не отдохнув, возвращался к повседневным обязанностям [7].

Ли не имел специальной подготовки, не обучался ни в Советском Союзе, ни на организованных с помощью советских инструкторов спецкурсах. Стать мастером своего дела помогли, наравне с перечисленными достоинствами, pragmatism и такое не совсем лучшее для обычного человека качество, как цинизм. Будучи профессионалом, он пытался в меру возможностей исключить разведку из системы политического сыска, но при этом, как и любой другой высокопоставленный чиновник, стремился выжить в сложных, непредсказуемых перипетиях внутрипартийной борьбы, сопровождавшихся периодически проводимыми по указанию Мао Цзэдуна кадровыми чистками. Наравне с другими партийными функционерами участвовал в повлекшей массовые жертвы кампании «по упорядочению стиля в партийной работе, в партийной учебе и в партийной пропаганде» (чжэнфэн). В другом случае, выполняя секретное решение верхушки КПК по пополнению партийной казны, установил контакты с китайскими триадами в контролируемых гоминьдановцами и японцами зонах и наладил через них сбыт опиума, специально выращиваемого в Красных районах [1, с. 129].

Трехзвездный генерал был опытным, осторожным и хитрым «царедворцем». Чтобы быть на сто процентов

уверенным в возможности решения какого-либо вопроса, направлял своих подчиненных «подготовить почву». Вот как описывал процесс выведения политической разведки из армейского ведомства и передачи ее под прямое партийное руководство занимавший в то время пост начальника организационного отдела ЦК КПК Ян Шанкунь. «23 февраля (1955 г.— Д.3.). Среда. Пришли Ло Цинчан, Ма Цыцинь (Оба занимали в то время должности заместителей начальника Отдела по связям (органа политической разведки), находившегося в подчинении Генерального штаба НОАК) и Мао Чэн (Начальник секретариата того же ведомства.), чтобы обговорить вопрос “судьбы” отдела по связям. Они отразили настроение масс — желание вернуться в систему [органов] партии»... «28 февраля. Понедельник. Примерно после полудня обсуждал с Ли Кэнуном (На тот момент заместитель начальника ГШ НОАК, курировал вопросы ведения разведработы.) вопрос о месте отдела политической разведки. Его мнение, самое лучшее, если будет полностью находится в партийной оргструктуре»... «4 марта. Пятница. В 12-30 был у товарища Чжоу Эньлая... Принимал участие в решении вопроса о политической разведке... Решено отделить военную разведку от Военного совета, а в партии учредить “Отдел исследований”, который по совместительству возглавит Ли Кэнун» [18, с. 161, 165, 185]. Так в результате продуманной комбинации опытный оперативник, заранее рассчитав ходы, избавился от опеки военных и упрочил свои позиции в партийной иерархии.

В условиях периодически инициируемых Мао Цзэдуном идеологических кампаний и «прореживания» партийных рядов трудно было выжить и сохранить свое положение в номенклатурной элите. Отдельные западные исследователи в области спецслужб [4, с. 115], вероятно, для того, чтобы доказать преемственность между не отличавшимися в выборе средств первыми спецслужбами коммунистов с доставляющими им массу хлопот современными разведагентствами КНР, утверждают, что Ли Кэнун был человеком Кан Шэна — самого зловещего исполнителя массовых кровавых репрессий в истории коммунистического Китая. Однако Ли был скорее членом команды Чжоу Эньлая. Их особые отношения сложились еще в конце 1920-х гг., когда неизменный куратор разведорганов давал своему подчиненному ответственные и рискованные задания, которые тот с успехом выполнял.

Премьер Чжоу считал Ли Кэнуна искусственным переговорщиком. Став главой правительства, назначил его заместителем министра иностранных дел КНР, при этом оставил шефом разведки. Умение анализировать и мгновенно адекватно реагировать на ситуацию проявилось у Ли Кэнуна во время участия в качестве члена делегации коммунистов в разрешении так называемого Сианьского инцидента, когда Чан Кайши был арестован патриотично

настроенными военачальниками Северного Китая Чжан Сюэляном и Ян Хучэном (Ян Хучэн (1893–1949) — китайский генерал, командующий Северной армией Гоминьдана). Впоследствии Чжоу Эньлай направлял Ли в качестве главного лица для ведения переговоров по заключению мира между Северной и Южной Кореей, брал с собой на Женевскую конференцию по урегулированию корейского вопроса и положения в Индокитае. Естественно, в ходе последних двух мероприятий Ли Кэнун представлялся не как руководитель одного из самых секретных ведомств КНР [10, с. 374, 396, 406].

В молодости Ли Кэнун был крепким, плотного телосложения, и отлично держался в седле. Напряженная работа и полная опасностей жизнь значительно подорвали его здоровье. На переговорах по перемирию в Панмунджоме, длившихся с перерывами два года, мы видим уже изрядно располневшего, страдающего астмой, но не-прерывно курящего и задыхающегося от частого кашля мужчину, которому не помогают обычные лекарства и который может заснуть, только приняв морфий [14, с. 290]. Очевидцы утверждают, что на одной из встреч он потерял сознание, но несмотря на прогрессирующую болезнь, категорически отказывался прервать миссию и отбыть в Китай на лечение [10, с. 399].

В 1957 г. случился инсульт, после которого Ли не мог оправиться несколько лет, и к 1961 г. уже лишь числился главой Дяочабу, а реально собирал материалы о ранних годах разведки КПК для написания книги.

Генерал скончался в возрасте 63 лет, пользуясь уважением и почетом. На церемонии прощания присутствовали лидеры партии и государства, включая премьера Чжоу Эньлая, генерального секретаря Дэн Сяопина, членов Политбюро Чэнь Юня, Пэн Чжэня, Ли Сяньсяня, Дун Биу [23]. Почетный эскорта свидетельствует о высоком партийно-государственном ранге и заслугах покойного.

Это был человек, в котором сочетались положительные и негативные черты, и одновременно уживались и благородство, и тонкий расчет. Однако, безусловно, он был убежденным коммунистом и патриотом своей родины, который имел собственное представление о том, какой должна стать его страна и способствовал этому, используя арсенал специфических методов, присущих всем спецслужбам мира. Роль «великого шпиона» в создании и становлении нового Китая, пожалуй, наиболее верно оценил Мао Цзэдун, который однажды сказал, что «заслуги Ли Кэнуна перед партией очень велики, без него история КПК могла бы быть написана по-иному...» [22].

ЛИТЕРАТУРА

1. Владимиров П. П. Особый район Китая. 1942–1945 гг. М.: Агентство печати Новости, 1973. 656 с.
2. Усов В. Н. Китайский Берия Кан Шэн. М.: ОЛМА-ПРЕСС, ПФ «Красный пролетарий», 2004. 479 с.
3. Усов В. Н. Советская разведка в Китае. 20-е годы XX века. М.: ОЛМА-ПРЕСС, ПФ «Красный пролетарий», 2002. 384 с.
4. Фалиго Р., Коффер Р. Всемирная история разведывательных служб: в 2 т. Т. 2. ТЕРРА, 1998. 304 с.
5. Cháohuàn zǒuchū de «ègōng zhī wáng» // Xīn'ān wǎnbào 2014 nián yì yuè shiliu rì. «Король спецагентов», вышедший с берегов озера Чжаоху // «Синьваньбао». 1981, 1 июля.
6. Chén Fēng. Shí dà jiàngjūn. Zhōngyāng biānyì chūbǎnshè, 2004 nián .476 yè. Чэн Фэн. Десять великих генералов. Чжун'ян бянь'и чубаньшэ, 2004. 476 с.
7. D ūng Zhòngshū. Zhōnggòng «ègōng wáng» y furénde yīshí qíngyuán // Rénmín wénzhāi. 2014 nián dì liu qī.— [Электронный ресурс] — http://paper.people.com.cn/rmwz/html/2014-06/01/content_1448561.htm Дун Чжуншу. «Король спецагентов» КПК Ли Кэнун и любовь его жены // «Народный дайджест». 2014. № 6.
8. Hǎo Zài jīn. Zhōngguó mìmì zhàn: Zhōnggòng qíngbào bǎowèi gōngzuò jǐshí. Běijīng guójia chūbǎnshè, 2005 nián. 422 yè. Хао Цайцзинь. Тайная война Китая: записки о разведывательной работе и обеспечении безопасности КПК. Пекин. Гоцзы чубаньшэ, 2005. 422 с.
9. Jiēkāi Lǐ Kènóng zhī sī zhēnxiàng // Nánrénn shíjiè — [Электронный ресурс] — URL: <http://www.menww.com/news/34467.html> Правда о смерти Ли Кэнуна // «Мир мужчин».
10. Kāi Chéng. Lǐ Kènóng. Zhōngguó yōuyì chūbǎnshè, 1996 nián. 460 yè. Кай Чэн. Ли Кэнун. Пекин. Чжунгю юи чубаньшэ, 1996. 460 с.
11. Lǐ Lì. Cóng mìmì zhànxìan zǒuchūde kāigúo shàngjìàng — huáimian jiāfù L Kènóng. Běijīng rénmín chūbǎnshè, 2008 nián. 343 yè. Ли Ли. Вышедший из [борьбы] на секретном фронте и стоявший у истоков государства генерал — памяти моего отца Ли Кэнуна. Пекин. Жэньминь чубаньшэ, 2008. 343 с.
12. Mù Xin. Chén Gēng dàjiàng. Běijīng xīnhuá chūbǎnshè, 1985 nián. 786 yè. Mu Синь. Генерал Чэн Гэн. Пекин. Синьхуа чубаньшэ, 1985. 786 с.
13. Óu Yǔwén. Lǐ Kènóng yǔ Wúhú Minshèng zhōngxué — [Электронный ресурс] — URL: <https://web.archive.org/web/20141129063100/http://www.ahage.net/mingren/14291.html> Оу Юйвэнь. Ли Кэнун и средняя школа Миньшэн в Уху. Источник: Сайт «Культура провинции Аньхой».
14. Qiáo Jūn. Lǐ Kènóng jiāngjūn chuánqí. Chéngdū chūbǎnshè, 1996 nián. 375 yè. Цяо Цзюнь. Биография генерала Ли Кэнуна. Чэнду чубаньшэ, 1996. 375 с.
15. Sòng Guótāo. Zhōngguó yuánshuài jiāngjūn shòuxián quán jílù: Zhōngguó rénmín jiěfàngjūn 1955–1964 nián yuánshuài jiāngjūn shòuxián jíshì. Zhōngyāng biānyì chūbǎnshè, 2004 nián. 689 yè. Сун Готао. Полный список китайских маршалов и генералов, удостоенных этими званиями: список маршалов и генералов Народно-освободительной армии Китая, получивших звания в 1955–1964 годах. Чжун'ян бянь'и чубаньшэ, 2004. 689 с.
16. Wáng Jūn. Zhōnggòng tèbié gōngzuò kāichuàng zhě Lǐ Kènóng//Yānhuáng chūnqiū. 1999 nián. Dì ba qī, dì 10–18 yè. Ван Цзюнь. Основоположник специальной работы Коммунистической партии Китая Ли Кэнун // «Яньхуан чунцю». 1999. № 8. С. 10–18.

17. Xiào Dài. Lǐ Kènóng: Zhōnggòng tègōng wáng — [Электронный ресурс] — URL: <http://politics.people.com.cn/GB/1026/8209462.html> Сяо Дай. Ли Кэнун: король спецагентов КПК. Источник: информационная сеть КПК. 22 октября 2008.
18. Yáng Shàngkūn rìjì. Běijīng. Zhōngyāng wénxiàn chūbǎnshè: shàng, xià juǎn, 2001 nián. 691 yè. .Дневник Ян Шанкуня. Пекин. Чжун'ян вэньсянь чубаньшэ: в 2 т. Т. 1. 2001. 691 с.
19. Yáo Yízé, Chén Yúhóng. Lǐ Kènóng chuánqí — zhōnggòng qíngbào bǎowèi zhànxiànde lǐngdǎozhě. Běijīng xīnhuá chūbǎnshè, 1999 nián. 336 yè. Яо Ицэ, Чэн Юйхун. Легенда о Ли Кэнуне — руководителе фронта разведки и обеспечения безопасности КПК. Пекин. Синхуа чубаньшэ, 1999. 336 с.
20. Yí fēn juémì qíngbào cùshí Hóngjūn tàshàng Chángzhēng lù — [Электронный ресурс] — URL: <http://dangshi.people.com.cn/GB/85039/9090868.html> Совершенно секретная информация заставила Красную армию отправиться в Великий поход. Источник: история партии, информационная сеть КПК.
21. Yín Yún. Hóngsè qíngbào wáng Lǐ Kènóng. Zhōnggòng zhōngyāng dǎngxiào chūbǎnshè, 2000 nián. 320 yè. Инь Юнь. Король красной разведки Ли Кэнун. Чжунгун чжун'ян дансяо чубаньшэ, 2000. 320 с.
22. Yú Jizēng. Lǐ Kènóng: Qíngbào zhànxiàn shàngde shénmì jiāngjūn // Dǎng shǐ bó cǎi. 2008 nián dì liu qí — [Электронный ресурс] — <http://123renren.net/magazine/1006-8031/2008/06/> Юй Цзизэн. Ли Кэнун: таинственный генерал на фронте разведки // «Коллекции по истории партии». 2008. № 6.
23. Zhuīdào zhōngguó rénmín zhuóyuède gémìng zhànshì. Shǒudū gèjìe gōngjí Lǐ Kènóng tóngzhì // Rénmín ribào. 1962 nián er yuè shí rì. Со скорбью поминаем выдающегося солдата революции китайского народа. Широкие круги общественности столицы приняли участие в траурном митинге по случаю кончины товарища Ли Кэнуна // «Жэньминь жибао». 1962, 14 февраля.

© Зарудный Денис Борисович (denis.zarudniy@gmail.com).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»



Российская академия наук